

Regional Tamil News Bulletin, Tiruchirappalli - 26th June 2017 - 13.45

தலைப்புச்செய்திகள்:

1. பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி வாஷிங்டனில் இன்று அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்புடன் ஆலோசனை மேற்கொள்கிறார்.
2. தேசிய கல்விக்கொள்கையை உருவாக்க விண்வெளி விஞ்ஞானி டாக்டர்.கஸ்தூரி ரங்கன் தலைமையில் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
3. ஈகைத்திருநாளாம் ரமலான் பண்டிகை இன்று உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது.
4. உலக ஜூனியர் துப்பாக்கி சுடும் போட்டியில் இந்தியாவின் யஸ்ஸஷ்வினி தங்கப்பதக்கத்தை வென்றுள்ளார்.

இனி விரிவான செய்திகள்.

பிரதமர்:

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி வாஷிங்டனில் இன்று அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்புடன் ஆலோசனை மேற்கொள்கிறார்.

வெள்ளை மாளிகையில் நடைபெறும் இந்த பேச்சுவார்த்தையின்போது, இருதரப்பு உறவுகள், ராணுவ ஒத்துழைப்பு, தீவிரவாத தடுப்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு விஷயங்கள் குறித்து இருதலைவர்களும் ஆலோசனை மேற்கொள்கின்றனர்.

இருதலைவர்கள் இடையே முதலில் தனித்தனியாகவும், பின்னர் பிரதிநிதிகள் அளவிலான பேச்சுவார்த்தையும் இடம்பெறும்.

முன்னதாக, வெர்ஜினியாவில் இந்திய வம்சாவளியினரிடம் உரையாற்றிய திரு.மோடி, ஊழலை ஒழித்தது தமது அரசின் முக்கிய சாதனை என்றார்.

தொழில்நுட்பம் மூலம், வெளிப்படைத்தன்மை கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாக கூறிய அவர், விண்வெளி, வேளாண் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் மட்டுமின்றி நிர்வாகத்திலும், வளர்ச்சியிலும் தொழில்நுட்பத்தை சரியாக பயன்படுத்தியிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

பிரதமர் தொடர்ச்சி:

தமது அழைப்புக்கு ஏற்ப 1 கோடியே 25 லட்சம் குடும்பங்கள், சமையல் எரிவாயு மானியத்தை கைவிட்டுள்ளதாக கூறிய அவர், இன்னும் 3 ஆண்டுகளில் 5 கோடி பேருக்கு சமையல் எரிவாயு இணைப்பு வழங்க உள்ளதாக தெரிவித்தார்.

வாஷிங்டனில் அமெரிக்க நிறுவன தலைமை செயல்அதிகாரிகளிடம் உரையாற்றிய திரு.மோடி, இந்தியாவில் முதலீடு செய்ய அழைப்பு விடுத்துள்ளார்.

Google, apple, adobe உள்ளிட்ட 21 நிறுவன தலைமை செயல் அதிகாரிகளுடன் பிரதமர் கலந்துரையாடினார்.

பிரதமர் - இஸ்ரேல்:

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி, வரும் ஜூலை 4ம் தேதி இஸ்ரேல் வர உள்ளதாக அந்நாட்டு பிரதமர் பெஞ்சமின் நேத்தன் யாஹூ தெரிவித்துள்ளார்.

டவிட்டரில் அவர் இன்று வெளியிட்டுள்ள செய்தியில், தமது நண்பர் திரு.நரேந்திரமோடி, அடுத்த வாரம் இஸ்ரேல் வருவது வரலாற்று சிறப்புமிக்கது என்று பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.

சுதந்திரம் பெற்ற பின் 70 ஆண்டுகளில் இந்திய பிரதமர் ஒருவர் இஸ்ரேல் வருவது இதுவே முதல்முறை என்று கூறிய அவர், இது இஸ்ரேலின் தற்போதையை வலிமையை எடுத்து காட்டுவதாக தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியா - இஸ்ரேல் இடையேயான உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான முக்கிய தருணம் இது என்றார்.

கடந்த 2015ம் ஆண்டு குடியரசுத்தலைவர் திரு.பிரணாப் முகர்ஜி இஸ்ரேல் பயணம் மேற்கொண்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

ரயில்வே:

நாட்டில் உள்ள 30 ராஜ்தானி, சதாப்தி ரயில்கள் 25 கோடி ரூபாய் செலவில் மாற்றியமைக்கப்படும் என்று ரயில்வே அறிவித்துள்ளது.

ஸ்வர்ண திட்டத்தின்கீழ், 3 மாதங்களுக்குள் ரயில்பெட்டிகளின் உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்தி கழிவறைகளை நவீனப்படுத்தி, ரயில்களை தூய்மையாக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

மேலும், இந்த ரயில்களில் ரயில்வே பாதுகாப்பு படையினர் பாதுகாப்பு பணியில் அதிகளவில் ஈடுபடுத்தப்பட உள்ளனர்.

சுவையான உணவு வகைகளும், இந்த ரயில்களில் வழங்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

கல்விக்குழு:

தேசிய கல்விக்கொள்கையை உருவாக்க விண்வெளி விஞ்ஞானி கஸ்தூரி ரங்கன் தலைமையில், 9 பேர் கொண்ட குழுவை மத்திய மனிதவள மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சகம் அமைத்துள்ளது.

இந்த குழுவில் முன்னாள் IAS அதிகாரி K.J.அல்போன்ஸ் கண்ணன்தானம், மத்திய பிரதேச மோவில் உள்ள பாபா சாகிப் அம்பேத்கர் சமூக அறிவியல் பல்கலைக்கழக துணை வேந்தர் ராம்சங்கர், உள்ளிட்டோர் இடம்பெற்றுள்ளதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

ஸ்டாலின்:

தமிழகத்தின் உற்பத்தி துறை, பெரும் வீழ்ச்சியை சந்தித்து வருவதாக திமுக செயல்தலைவர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், உற்பத்தி மட்டுமல்லாமல் ஒட்டுமொத்த தொழில் துறையும் பின்னடைவை சந்தித்துள்ளதாக கவலை தெரிவித்துள்ளார்.

இதனால் மாநிலத்தின் பொருளாதாரமும், நிதிநிலைமையும் மோசமடைந்திருப்பதால், ஆக்கப்பூர்வமான நடவடிக்கைகளை மாநில அரசு மேற்கொள்வதன் அவசியத்தை அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

ராமதாஸ்:

தமிழக காவல்துறைக்கு நிலையான தலைமை இயக்குனரை உடனடியாக நியமிக்க வேண்டும் என பாட்டாளி மக்கள் கட்சி நிறுவனத்தலைவர் டாக்டர்.S.ராமதாஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், காவல்துறை தலைமை இயக்குனர் பதவி கடந்த பத்து மாதங்களாக காலியாக உள்ளது என்று சுட்டிக்காட்டிய அவர், இதனால் மாநிலத்தின் சட்ட ஒழுங்கு பாதுகாப்பிற்கு பாதிப்பு ஏற்படும் என்று எடுத்துரைத்தார்.

MBBS., :

தமிழகத்தில் அரசு மற்றும் சுயநிதி மருத்துவக் கல்லூரிகளில் MBBS., BDS., மாணவர் சேர்க்கைக்கான விண்ணப்பங்கள் நாளை முதல் அடுத்த மாதம் 7ம் தேதி வரை விநியோகிக்கப்படுகின்றன.

பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிக்க அடுத்த மாதம் 8 ஆம் தேதி கடைசிநாளாகும்.

ரமலான் - வாய்ஸ்:

ஈகைத் திருநாளாம் ரமலான் பண்டிகை இன்று உற்சாகத்துடனும் கோலாகலமாகவும் கொண்டாடப்படுகிறது.

இப்பண்டிகையையொட்டி, குடியரசுத்தலைவர் திரு.பிரணாப் முகர்ஜி, பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி, முதலமைச்சர் எடப்பாடி.கே.பழனிசாமி, திமுக செயல்தலைவர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் உள்ளிட்டோர் இஸ்லாமிய மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்நாளையொட்டி பிரதமர், ட்விட்டரில் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில், சமூகத்தில் அமைதியும், சகோதரத்துவத்துவமும் தழைக்கட்டும் என்று வாழ்த்தியுள்ளார்.

தமிழகத்தில் திருச்சி, நாகூர், கன்னியாகுமரி, திருநெல்வேலி உள்ளிட்ட அனைத்து பகுதிகளிலும் ரமலான் பண்டிகை இஸ்லாமிய மக்களால் இன்று உவகையுடன் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

நாகூர் தர்காவில் ஏராளமானோர் சிறப்பு தொழுகையில் கலந்துகொண்டனர்.

இதுகுறித்து எமது நாகை செய்தியாளர்...

- - - செல்வன் ஜெபராஜ் வாய்ஸ் - - -

ரமலான் - கன்னியாகுமரி:

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் நாகர்கோவில் கோட்டார் பாவா காசிம் வலியுல்லா ஜிம்மா பள்ளிவாசலில் இன்று நடைபெற்ற ரமலான் சிறப்பு தொழுகையில், ஏராளமான இஸ்லாமியர்கள் பங்கேற்று ஒருவருக்கொருவர் வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக்கொண்டனர்.

ரமலான் - மாவட்டம் 1:

வேலூர், ஆம்பூர், வாணியம்பாடி, விஷாரம், ராணிப்பேட்டை உள்ளிட்ட பல இடங்களில் இஸ்லாமியர்கள் இன்று தொழுகையில் ஈடுபட்டனர்.

வேலூர் கஸ்பா பெரிய மசூதியில் ஆயிரக்கணக்கான இஸ்லாமியர்கள் தங்கள் குழந்தைகள் குடும்பத்தினருடன் சிறப்புத்தொழுகை மேற்கொண்டனர்.

ஓசூர் தர்காவில் கர்நாடகம், ஆந்திராவை சேர்ந்த இஸ்லாமிய பெருமக்கள் சிறப்பு தொழுகையில் கலந்துகொண்டனர்.

தேனி மாவட்டத்தில் கம்பம், பெரியகுளம், பகுதிகளில் சிறப்புத்தொழுகை நடைபெற்றது.

திருச்சி ஈத்கா மைதானம், மார்க்கெட் மஜீத் பள்ளிவாசல், உள்ளிட்ட பல்வேறு இடங்களில் ரமலான் சிறப்பு தொழுகை நடைபெற்றது.

திருவாரூர் மாவட்டம் கூத்தாநல்லூர், பொத்தக்குடி, முத்துப்பேட்டை பகுதிகளில் இஸ்லாமியர்கள் சிறப்பு தொழுகை நடத்தினர்.

நீலகிரி மழை:

நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெரும்பாலான பகுதிகளில் தென்மேற்கு பருவமழை தீவிரமடைந்துள்ளது.

கூடலூர், பந்தலூர், உதகை உள்ளிட்ட சுற்றுப்புற பகுதிகளில் குறாவளி காற்றுடன் மழை பெய்து வருவதால், இயல்பு வாழ்க்கை பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருப்பினும், இம்மழை அறுவடைக்கு தயாராகி வரும் உருளைக்கிழங்கு, கேரட், பூண்டு பயிர்களுக்கு பெரிதும் பயனுள்ளது என்று விவசாயிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

அதேவேளையில், தும்மண்டி, கெந்துறை, கோத்தகிரி பகுதிகளில் கொய்மலர் சாகுபடியில் ஈடுபட்டுள்ள விவசாயிகள் பெரும் இழப்புக்குள்ளாகி உள்ளனர்.

போதைப்பொருள் ஒழிப்பு தினம் - வாய்ஸ்:

சர்வதேச போதைப்பொருள் ஒழிப்பு தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

தூத்துக்குடியில் இந்திய கடலோர காவல்படையினர், தமிழக காவல்துறையினர், கல்லூரி மாணாக்கர் கலந்துகொண்ட போதைப்பொருள் தடுப்பு விழிப்புணர்வு பேரணி இன்று நடைபெற்றது.

இப்பேரணியை ஆட்சித்தலைவர் திரு.வெங்கடேசன் துவக்கி வைத்து பேசுகையில்....

- - - கலெக்டர் வெங்கடேசன் வாய்ஸ் - -

இருவரி:

ஈரோடு மாவட்ட வேலைவாய்ப்பு அலுவலகத்தில் வங்கி காப்பீடு, நிதி துறைகளில் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிக்கு தகுதியுடையவர்கள் நாளை முதல் விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர்.எஸ்.பிரபாகர் தெரிவித்துள்ளார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் நடப்பு நிதியாண்டில் தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டு கழகத்தின்மூலம் கடனுதவி வழங்கப்பட உள்ளதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.மலர்விழி தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி மாவட்டத்தில் தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டு கழகத்தின் மூலம், சிறுபான்மையினருக்கு கடன் வழங்கும் சிறப்பு முகாம் வரும் வியாழக்கிழமை நடைபெறும் என்று, ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி தெரிவித்துள்ளார்.

ஈரோடு மாவட்டம் வெள்ளோடு தொடக்கப்பள்ளியில் மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கான மருத்துவ முகாம் அடுத்த மாதம் 3ம் தேதி நடைபெற உள்ளதாக வட்டார வள மைய மேற்பார்வையாளர் கோமதி தெரிவித்துள்ளார்.

மேட்டூர்:

மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் இன்று காலை 21.84 அடியாக இருந்தது.

அணைக்கு வினாடிக்கு 153 கனஅடி தண்ணீர் வந்துகொண்டிருந்தது

அணையிலிருந்து 500 கனஅடி நீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

முல்லைப்பெரியாறு :

முல்லைப்பெரியாறு அணையின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் கனமழை பெய்துவருவதால் அணையின் நீர்மட்டம் 109.3 அடியாக அதிகரித்துள்ளது.

அணைக்கு 760 கனஅடி வீதம் தண்ணீர் வந்துகொண்டிருக்கிறது.

தென்மாவட்ட மக்களின் குடிநீர் தேவையை கருத்தில்கொண்டு, முல்லைப்பெரியாறு அணையிலிருந்து 300 கனஅடி வீதம் தண்ணீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

அணையிலிருந்து திறந்துவிடப்படும் தண்ணீரை சட்டத்திற்கு புறம்பாக எடுப்பவர்கள்மீது கடும்நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று தேனி மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.நா.வெங்கடாச்சலம் எச்சரித்துள்ளார்.

இருவரி 1:

கிருஷ்ணகிரி மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில், உணவு பொருள் வழங்கல் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு துறை சார்பில், மின்னணு குடும்ப அட்டைகள் தொடர்பான புகார் தெரிவிக்க புதிய கட்டுப்பாட்டு அறை ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.கதிரவன் தெரிவித்துள்ளார்.

கடலூர்:

கடலூர் மாவட்டத்தில் பிரதம மந்திரியின் வீட்டு வசதி திட்டத்தின்கீழ், ஆயிரத்து 240 வீடுகள் கட்டப்படும் என வீட்டு வசதி வாரிய உதவி செயற்பொறியாளர் செந்தில் விருத்தாச்சலத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

கோவில் - சிதம்பரம்:

சிதம்பரம் அருள்மிகு நடராஜர் திருக்கோவிலில் ஆனிதிருமஞ்சன விழாவை ஒட்டி முக்கிய நிகழ்ச்சிகளான தேரோட்டம் வரும் வியாழக்கிழமையும், ஆனித்திருமஞ்சனம் வரும் வெள்ளிக்கிழமையும் நடைபெறவுள்ளது.

குத்துச்சண்டை:

மங்கோலியா உலான்பத்தார் குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் அங்கூஷ் தஹியா 60 கிலோ எடைப்பிரிவில் தங்கப்பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

19 வயதான அங்கூஷ், கொரியாவின் மேன் ச்சோயை இறுதியாட்டத்தில் வென்றார்.

துப்பாக்கி சுடுதல்:

ஜெர்மனி Suhail் நடைபெறும் உலக ஜூனியர் துப்பாக்கி சுடும் போட்டியில் இந்தியாவின் யஸ்ஸஷ்வினி தங்கப்பதக்கத்தை வென்றுள்ளார்.

இந்தியா 2 தங்கம், ஒரு வெள்ளி, ஒரு வெண்கல பதகத்துடன் 2 வது இடத்திலும், சீனா முதலிடத்திலும், உள்ளன.

கிரிக்கெட்:

இந்தியா - வெஸ்ட் இண்டிஸ் அணிகளுக்கிடையேயான 3வது ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டி North Sound ல் வரும் 30ம் தேதி நடைபெறுகிறது.

5 போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரில் இந்தியா 1-0 என்ற கணக்கில் முன்னிலையில் உள்ளது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.
